2018级博士研究生《中国马克思主义与当代》

课程考试安排与要求
1、 考试形式：开卷考试，论文形式；

2、 论文写作要求：

（1） 题目：《关于当代中国发展的哲学反思》（独立完成，命题论文）；
（2） 必须根据本课程内容撰写；

（3） 具有强烈的问题意识；

（4） 观点明确，论证充分，思路清晰，结构合理，具有逻辑性；

（5） 论文字数在3000~5000字，至少8个正规引文；

（6） 论文重复率10%以下(含引文)；

（7） 查重报告以“维普论文检测系统 编辑部版”为标准；

（8） 字体要求：宋体，标题四号字，正文小四；

（9） 请将所有引文的电子版一并打包，无法下载的引文，请将原文拍照，若是书籍需拍摄封面、版权页与引用内容页（含页码），所有引文、查重报告和论文电子版以“学号+姓名+专业”命名于2018年12月25日--27日打包压缩发送至chenghui2015666@163.com；
（10） 请于2018年12月27日（周四）下午13:00-15:00，指定地点（见附件3）提交书面论文。

附：1

正规引文：

书：

作者（马列经典著作不需要注明作者），书名，出版地址，出版社，出版时间，第几页。

期刊：

作者：论文名，杂志名，哪一年，第几期。

附：2

论文电子版，引文打包模板（这是按照去年的命题论文及其要求，与今年的命题论文及其要求不同）。

论当代中国的科学发展

摘要：当代中国的科学发展，按照“发现问题——认识问题——解决问题”的过程，发生了从注重速度向注重质量、从局部突出到整体和谐、从效率优先到公平先行和从关注自身到着眼全球的转变。这些转变不是凭空发生的，而是有详细依据的：继承并发展马克思主义是转变的理论依据，中国共产党初心的坚守是转变的实践依据，生产力水平的不断提高是转变的历史依据，人民对美好生活的向往是转变的现实依据。发展在理念上的变迁是科学发展得以实现的前奏，为凸显科学发展的意义准备基础。当代中国的科学发展，于我国自身和全球的发展而言都意义非凡：既能够提升中国共产党科学执政的能力与水平，不断满足人民日益增长的美好生活需要，又可以为中华民族伟大复兴的中国梦保驾护航，以自身发展引领人类命运共同体的构建。
关键词：发展理念；转变；依据；意义
当代中国的发展，在探索中前进，在实践中转变，基本按照“发现问题——认识问题——解决问题”的过程，在理论与实践层面，对发展中出现的矛盾进行逻辑应答。习近平在党的十九大报告中指出:“我国发展仍处于重要战略机遇期”
。为发展做足充分的准备，才会有发展机遇垂青的可能，在今天至关重要的机遇期，总结当代中国发展理念的转变，发掘转变的现实依据，思索科学发展历程的现实意义，能够对今后中国在科学发展的康庄大道上走得顺、走得好形成参考。

1、 当代中国发展理念的四大转变

改革开放以来，我国的发展取得了不容小觑的成就，尤其自党的十八大以来的这五年，以翻天覆地的变化印证了什么叫做“发展才是硬道理”
。理念是行动的先导，指导行动，行动是理念的展现，检验理念。总体来看，当代中国的发展理念实现了四重转变。

其一，从注重速度向注重质量转变。习近平在党的十九大报告中指出：“发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。”
一路走来，我们的发展理念经历了“又快又好——又好又快——可持续发展——新发展理念”的逐步升级过程。“创新、协调、绿色、开放、共享”理念的提出，是我们对发展中出现的问题进行深刻反思并做出切实改善的重要表现。进入新时代，“新”的内涵在发展方面的表现，就是要“在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益”
。从注重速度到注重质量的转变，是我国的发展逐渐走向科学发展的重要开端。

其二，从局部突出到整体和谐转变。虽然我国的发展水平在总体上走在世界的前列，但是从不同区域和不同领域来看，发展的水平却是参差不齐的。区域发展之间存在不小的距离、城镇与乡村之间的发展失去平衡等，已经或正在成为制约我国科学发展的元素。为促进我国的平衡发展，一代代党和国家的领导人在宏观与微观层面做出了安排，体现了我国的发展理念从局部突出到整体和谐的转变。一方面，从物质文明、精神文明两手抓到三个文明、四个文明再到五个文明的逐级演变，是宏观上的不同领域之间实现整体和谐的重视；另一方面，十九大中明确提出的精准扶贫、精准脱贫政策和乡村振兴战略、区域协调发展战略，则是从微观上对整体和谐发展的部署和安排。

其三，从效率优先到公平先行转变。效率与公平关系的妥善处理，是发展过程中的必答题。我国在发展的过程中，对两者的关系的处理，在理念上经历了“前者重于后者——两者同等重要——后者优于前者”的转变历程。习近平在党的十九大报告中指出：“我们要激发全社会创造力和发展活力，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展！”
这有利于新时代实现两者关系的融洽。两者关系的恰如其分地处理，是展现我国发展特色的重要方面。“正义就是给予每个人其应得部分的那种德性。”
在中国特色社会主义发展的进程中，越来越注重社会公平，增强人民群众的获得感，是我们在科学发展过程中的逐步飞跃。
其四，从关注自身到着眼全球转变。习近平在党的十九大报告中指出：“中国人民的梦想同各国人民的梦想息息相通，实现中国梦离不开和平的国际环境和稳定的国际秩序。”倡议构建人类命运共同体，既体现了中国发展观念的转变，也是中国大国风采的展现。中国的发展速度、发展水平处于世界领先水平，为世界的发展提供中国方案既是中国未来发展的必然趋势，又是世界发展的必然要求。“一带一路”倡议、亚投行的建设体现了中国走出去的趋势。同时，把美丽融入到发展的各方面，以美丽中国建设推动美丽世界的发展，是我国以国家为主体推动生态保护、生态治理的表现，也是我国向更文明的方向前进的重要标志，更是我国着眼全球、关注全人类命运、在正确人与自然关系中的责任担当。

当代中国的科学发展，按照“发现问题——认识问题——解决问题”的过程，发生了从注重速度向注重质量、从局部突出到整体和谐、从效率优先到公平先行和从关注自身到着眼全球的转变。理念的转变不仅源于现实的需求，也有其转变的科学依据。

2、 当代中国发展理念转变的依据

    发展理念的形成，与具体的社会历史条件密切相关，也与我国的具体发展状况、发展水平紧密联系。由于社会历史条件既具有一定的稳定性，又会因生产力水平的变化而呈现不同的状态。因而，发展理念不可能是一成不变的，也不会是时刻发生变化的。当代中国发展理念的转变，有其理论的、实践的、历史的和现实的依据。

其一，继承并发展马克思主义是转变的理论依据。马克思主义在当代中国的发展过程，包含、反映并呈现着发展理念逐渐演变、完善和提升的进度。伴随新时代的到来，习近平新时代中国特色社会主义思想被写入党章，是新时代的要求、继续保持科学发展的需求。作为其中浓墨重彩的、不可或缺的思想，新发展理念来源于马克思主义，并能够在其中找到扎实的、丰富的理论依据。不仅如此，发展理念的转变，以马克思主义的精髓思想为根据，是有依据的转变，而不是随心所欲的、毫无根据的转变。

其二，中国共产党初心的坚守是转变的实践依据。习近平在党的十九大报告中指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”
为人民谋幸福的途径是推动中国的全方位、立体式发展，为中华民族谋复兴离不开发展科学化。中国共产党作为执政党和领导党，其能否树立科学合理的发展理念直接关乎国家、民族和人民的命运。将谋取幸福、谋取复兴的初心与中国发展的现实结合起来，以人民的实际的、合理的、现实的诉求和发展不同阶段呈现出的不同特点作为发展理念转变的依据，才能以伟大工程助力伟大梦想的实现。坚守初心是伟大工程建设的基石、伟大斗争的罗盘。因此，发展理念的转变，以中国共产党对初心的坚守为实践依据。

其三，生产力水平的不断提高是转变的历史依据。“不是人们的意识决定人们的存在，相反，是人们的社会存在决定人们的意识。”
我国发展理念发生从速度到质量、从局部到整体、从效率到公平以及从自身到全球的转变，建立在我国生产力水平的极大提高尤其是科技水平取得巨大成就的基础上。区域发展不平衡、贫富差距、收入差距等一系列问题，不仅需要发展理念的指导、宏观政策支撑，更需要科学技术针对不同地区的难题进行破解。生产力的更新换代、科技的转型升级是发展理念转变的历史依据，使发展理念的转变与生产力升级具有过程的一致性。

其四，人民对美好生活的向往是转变的现实依据。发展依靠谁？为了谁？答案都是人民群众。如果发展的理念是无限接近于“以人民为中心”的，那么这样的理念可以说是越来越科学的。人民群众的需要是发展理念转变的现实依据和不竭动力。党的十九大报告明确：“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”
矛盾的转变意味着任务的转变、使命的转变和规划的转变。新时代有了新矛盾，新矛盾呼唤新理念。新矛盾内涵的美好生活需要，不仅仅是物质的，更是精神的，不是一个层次的，更是全方位的。理念的转变需要以新矛盾、新需要为支撑。科学发展是站在绝大多数人利益基础上的发展，因而，我们的发展理念越是重视人民群众的利益，就越是在走科学发展的道路。

当代中国发展理念转变不是一蹴而就的、一成不变的，随着生产力的更新换代尤其是科学技术的迅猛发展，发展理念将必然发生新的改变，这种变化恰恰是科学发展的价值旨归。新发展理念也将在指导当代中国科学发展上凸显价值。同时，科学发展本身也产生巨大效能。

3、 当代中国实现科学发展的意义

    当代中国发展理念的转变过程是当代中国走向科学发展过程的动态呈现，其中，科学发展的“科学”通过发展理念转变的依据显现出来。科学发展本身就是一个动态的、发展着的概念，在破解难题的过程中，逐步走向成熟。当代中国实现科学发展，不仅仅对于我国自身，更对于全球的发展具有重要意义。

其一，提升中国共产党科学执政的能力与水平。科学发展在一步一个脚印地前进过程中助力中国共产党执政方式走向科学。科学执政与科学发展是相互交融、不能割裂的。增强科学发展本领是增加党的领导力、向心力和组织力的关键内容，当代中国能否实现科学发展是检验党的执政能力与水平的重要标准。这一标准是党开展、从事和规划各项发展事业的标尺。近五年来党的执政能力与科学发展进度呈现正相关，用事实证明了当代中国实现科学发展对我党成长壮大的意义。在促进我国科学发展的过程中，中国共产党对发展的谋篇布局水平在实践中得以提升，进而进一步促进我国经济的科学发展。

其二，不断满足人民日益增长的美好生活需要。当代中国的科学发展进程就是伟大事业推进与实践的过程。邓小平指出，“贫穷不是社会主义”
，笔者认为，这里“贫穷”，既代指物质上的贫穷，也包括精神上的贫穷。科学发展的“科学”体现在物质上，也体现在精神上，与人民群众的需要结合在一起，就是以发展实现人民群众在这两方面的期待。因此，科学发展，是追求两者良性互动的发展。在当代中国的科学发展中实现物质与精神的统一，对人民日益增长的美好生活需要的满足具有导向作用，有利于提升人民群众的幸福感、获得感与安全感。

其三，为中华民族伟大复兴的中国梦保驾护航。实现中华民族伟大复兴的中国梦，不是天马行空的描述、吹嘘，而是脚踏实地的落实、追寻。无论是两个百年目标的实现，还是十九大报告中在“三步走”战略基础上对2020-2050年作出的两个阶段的新安排，都是以发展水平的高低为标准进行划分的。科学发展是有计划有目标的发展，需要深谋远虑与近期规划成为高度契合的整体。中国的发展进入强国时代，将社会主义现代化的目标提前到2035年，是依据我国现有的发展水平进行的科学判断。科学规划助推科学发展，科学发展是实现我国近期目标和长远目标的坚实物质保障，为“中国梦”的实现保驾护航。

其四，以自身发展引领人类命运共同体的构建。当代中国的科学发展，不仅利于华夏儿女，更致力于人类命运共同体的构建、形成与发展。科学发展，是国内、国际两个格局发展的统一，是中国的发展与世界的发展的互促共进。中国正走向世界舞台的中央，科学发展是中国在舞台中央展现自我的必修课。为构建人类命运共同体献计献策献力，是中国实现科学发展的未来指向。全球的共生共融，共同发展，是未来世界各国必然经历的发展态势，中国以自身的发展为全球的和谐发展、人类命运共同体的构建阐述方案，既是承担大国责任的表现，又是社会主义发展的必然要求。

我国的发展已经进入新时代，新时代的科学发展，既要在以往发展的基础上总结经验和教训，探索科学发展的规律。又需要在实践的基础上，将科学发展与人民群众的切身利益契合起来，提升两者的契合度，使发展的活力被充分激发。在今后的发展过程中应继续坚持“发现问题——认识问题——解决问题”的总体思路，根据历史的、现实的、理论的和实践的依据，促进发展理念的不断革新，革新促进科学发展，以科学发展引领民族复兴，以民族复兴推动构建人类命运共同体。
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